

ГОВОРЯТ СВИДЕТЕЛИ И УЧАСТНИКИ:

Генерал Шарль де ГОЛЛЬ:

«Сегодня для Германии война на Восточном фронте - это лишь занесенные снегом кладбища, нескончаемые эшелоны раненых, внезапная смерть генералов. Конечно, не следует думать, что с военной мощью врага уже покончено. Однако нет никакого сомнения в том, что он потерпел одно из самых страшных поражений, какие когда-либо знала история.

В то время как мощь Германии и ее престиж поколеблены, солнце русской славы восходит к зениту. Весь мир убеждается, что этот 175-миллионный народ достоин называться великим, потому что он сам поднялся, взял в свои руки оружие, организовался для борьбы и потому что самые суровые испытания не поколебали его сплоченности».

Президент США Франклин РУЗВЕЛЬТ:

«На европейском фронте наиболее важным событием за последний год было сокрушительное наступление великих армий России против мощной германской армии. Русские армии уничтожили и уничтожают больше вооруженных сил наших врагов - войск, самолетов, танков, орудий, чем все другие объединенные страны, вместе взятые».

Юрий АЛЕКСАНДРОВ, историк, участник Московской битвы:

«Сражение под Москвой явилось для нас и, в первую очередь, наших военачальников важной школой, где мы научились побеждать. Стратегические прорывы немцев, опирающиеся на танковые клинья, и дальнейшее создание «котлов» - военное новшество, которому немцы обучались до войны у нас. Однако противник первым на практике применил опыт накопления огромных танковых сил на флангах и в стыках наших войск, и уже мы перенимали практический опыт, стратегически впервые успешно применив его в битве под Москвой.

Я навеки с Москвою повенчан, М., «Северный пилигрим» (в печати)».

Маршал Советского Союза Георгий ЖУКОВ:

«Когда меня спрашивали, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: битва за Москву.

Благодарные потомки никогда не забудут трудовых героических дел советского народа и боевые подвиги не только отдельных воинов, но и целых соединений в тот труднейший для нашей страны период. В битве под Москвой была заложена прочная основа для последующего разгрома фашистской Германии. Выражая глубокую благодарность всем участникам битвы за Москву, оставшимся в живых, я склоняю голову перед светлой памятью тех, кто стоял насмерть, но не пропустил врага к сердцу нашей Родины, ее столице, Городу-герою Москве. Мы все в неоплатном долгу перед ними!»

Владимир ЭТУШ - народный артист СССР, лауреат Государственной премии, популярный актер театра и кино. В 1941 году он был студентом Театрального училища имени Щукина. Ушел добровольцем на фронт, служил переводчиком. Шестнадцать лет возглавлял Щукинское училище и сейчас преподает в нем.

Владимир ЭТУШ: Я ХОТЕЛ ВОЕВАТЬ...

Возможно, я первый из москвичей стал свидетелем начала Великой Отечественной войны... Случилось так, что в ночь с 21 на 22 июня я шел с затянущейся вечеринки. Было около пяти часов утра, улицы безлюдны, автомобилей почти нет. И тут мимо меня на огромной скорости пролетела машина немецкого посольства. Уже потом я где-то прочитал, что это был автомобиль посла Германии в Советском Союзе, который спустя час после начала вторжения вручил министру иностранных дел Молотову меморандум об объявлении войны. Но тогда у меня, конечно, не возникло никакого предчувствия: пришел домой, лег спать... А в 12 часов дня меня разбудила мама и сказала: началась война.

...В первые дни войны комсомольская организация театрального училища организовала дежурства на крышах домов, и мы, студенты, гасили зажигательные бом-

бы. Потом нас повезли под Вязьму рыть окопы, и там мы пробыли до начала осени.

В Москву я вернулся уже другим человеком. И Москва стала другой - город меня поразил: суровый, военный. По вечерам автомобили ехали с полужакрытыми фарами, окна были затемнены, в небе висели дирижабли, на лицах людей - тревога. Все это произвело огромное впечатление.

Вы были студентом Театрального училища, имели бронь и могли продолжить образование. Но отправились добровольцем на фронт. Как это произошло?

Однажды перед началом спектакля я выглянул в зрительный зал и увидел там чуть более десятка зрителей. И подумал: какой может быть театр, если идет война? Пошел в военкомат и попросился на фронт, на передовую.

Почему именно на передовую? Ведь у вас была возмож-

ность играть во фронтовых актерских бригадах...

Я хотел воевать, защищать Родину. Я немного знал немецкий язык, и меня направили на курсы переводчиков. 16 октября я уехал из Москвы, на пароходе добрался до Ставрополя, где были курсы. Там меня четыре месяца готовили к разведке.

Начал воевать под Ростовом, защищал Кавказ, затем воевал на Украине. В одном из боев - во время наступления под Запорожьем - был ранен. Полз в окопы и вдруг почувствовал удар страшной силы в бедро - в него, как оказалось, попала разрывная пуля. До меня пытались добраться товарищи, но немецкие снайперы долго не давали им этого сделать...

Полгода лечился в госпитале, потом был демобилизован и вернулся в Москву. За бои на украинской земле позже получил медаль от президента Украины Леони-



да Кучмы... У меня немало наград - ордена Красной Звезды и Отечественной войны, медали...

А есть среди наград самая ценная?

Я дорожу всеми. Помню, на Кавказе мы две недели не могли подняться под шквальным огнем - там мне пришлось поднимать солдат в атаку. Орден Красной Звезды командир полка вручал мне на бегу, во время атаки. Крикнул: «Этуш, тебя орденом наградили, держи, пока меня не убило или тебя...» И передал вместе с коробочкой.

Какой вы увидели Москву, вернувшись с фронта?

Это уже была столица побеждающего государства. В День Победы, 9 мая сорок пятого, я пошел к Большому театру, где собралось множество фронтовиков. В памяти осталось ощущение удивительно светлого, солнечного дня. Люди были счастливы, смеялись, обнимались, сверкали медали и ордена. И все сливалось в какой-то необыкновенный праздник...

Беседу вела Татьяна КАРПОВА

Командование французских вооруженных сил 5 января 1942 г. получило донесения своего разведчика с Восточного фронта, которое разъясняет тайные пружины, заставлявшие Гитлера бросить все силы для взятия Москвы (ЦХИДК, ф. 198, оп. 3, д. 262, л. 95-97. Копия. Перевод с франц.).

№ 2.149

Секретно. Германия.

Своим сопротивлением русским удалось ослабить сокрушительные удары, своими контратаками - вернуть оставленные позиции. Русские отступали лишь после страшных потерь, причиненных германской стороной. Русская система обороны была организована позшелонно на глубину 10 - 20 км. В ближнем тылу армия из тысяч гражданских лиц - мужчин, женщин и детей, спешно мобилизованных на трудовой фронт и прибывав-

РАЗВЕДЧИКУ МОЖНО ВЕРИТЬ

Верховное <германское> командование (в частности, генерал фон Браухич), отлично знающее возможности армии и ее плохую подготовку к зимней кампании, с октября было сторонником глубокого отступления, чтобы сократить растущие линии коммуникаций и позволить армии перезимовать.

Но фюрера подталкивали влиятельные члены партии, которые обратили его внимание на возможность падения доверия внутри страны. Они настаивали, чтобы год закончился большой победой. Поэтому он отдал приказ взять Москву любой ценой, силами солдат, до сегодняшнего дня не знавших поражений.

Все бронетанковые войска, все отборные дивизии, почти вся авиация были брошены на штурм Москвы.

Результаты, достигнутые в начале октября, позволяли рассчитывать на скорый успех. Отсюда неосторожное заявление Гитлера и Кейтеля от 9 октября, совместно со службой пропаганды.

ших со всех концов России, - готовила в рекордные сроки новые линии обороны, траншеи, противотанковые рвы и минные поля в следующей 10-километровой зоне. Потери от холода и голода среди этих людей были очень большими.

После двух месяцев напряженных боев, огромных людских и материальных потерь, крайней усталости войск немецкое верховное командование вынуждено было остановить наступление.

К этому моменту 3/4 <германских> дивизий, в частности 3/4 бронетанковых дивизий, были полностью истощены - материально, физически и морально.

Похоже, что тогда выявились новые разногласия между генералом фон Браухичем, сторонником глубокого отступления, и Гитлером, противником отступления, желавшим навязать позиционную войну на занятых рубежах с сокращенным составом войск.

«КАТЮША» ПОД СВОДАМИ ХРАМА

2 декабря в Зале Церковных соборов храма Христа Спасителя состоялось торжественное собрание, посвященное 65-летию разгрома немцев под Москвой. Организатором встречи ветеранов в главном храме России стало правительство Москвы. После официальной части ветераны Великой Отечественной увидели театрализованное представление «Катюша» коллектива Людмилы Рюминой. В зале было по-особому душевно и тепло - так бывает, когда встречаются однополчане. Светлый и нарядный зал, оркестр, исполнявший хиты 30-40-х годов... Под «Прощание славянки» в зале обнимались седые старики с бравой военной выправкой, которую не испортили годы.

Ветеранов приветствовал первый заместитель мэра в правительстве Москвы Ю. Росляк. Говоря о роли Московской битвы в истории, о роли ветеранов в жизни страны, он назвал этот праздник очень важным для столицы.

А потом был концерт, в котором исполнялись любимые всеми «Соловьи» и «Катюша», «На солнечной поляночке» и другие песни, которые прошли с нашей армией от Москвы до Берлина, помогли жить и работать для Победы в тылу.

В зале, где обычно исполняется церковная музыка или музыкальная классика, песни военных лет звучали достойно, потому что для многих поколений они давно стали святыми.

Галина КРАСОВА

ми. В мастерских театра к 20 декабря выполнить на 120% план по пошиву одежды для фронта.

Выстояли и победили, с. 308-309.

В ходе боев с 16 ноября по 5 декабря вермахт потерял под Москвой 155 тыс. солдат и офицеров, 777 танков, сотни орудий и минометов.

История Второй мировой войны, т. 4, с. 109, 286.

6 декабря

Президиум Верховного Совета СССР принял указ «Об отсрочке выборов в Верховный Совет СССР». Выборы откладывались ввиду обстоятельств военного времени.

«Правда».

Бюро МКГ ВКП(б) рассмотрело вопрос о сокращении потребления электроэнергии на бытовые нужды.

Боевой отряд сражающейся партии, с. 111-112.

В соответствии с указанием военного отдела МКГ ВКП(б) военные отделы РК ВКП(б) к 5 декабря сконцентрировали на районных базах 12774 пар лыж, имевшихся в физкультурных общест-

вах, учебных заведениях, на предприятиях, в домоуправлениях и других организациях. Все лыжи поступили в распоряжение окружного интенданта. Кроме того, отпущено отдельным воинским частям 2 тыс. пар лыж, а также передано Западному фронту из высших учебных заведений около 10 тыс. пар лыж.

Выстояли и победили, с. 184.

7 декабря

В ночь на 7 декабря войска Западного фронта освободили г. Михайлов и пос. Серебряные Пруды. С 7 декабря контрнаступление советских войск развивалось нарастающими темпами. 30-я и 1-я ударная армии продвигались на клинском направлении, 20-я армия начала преследование отступающего противника на солнечногорском направлении, 16-я армия - на истринском. В районе Тулы 10-я армия и 1-й гвардейский кавалерийский корпус, усиленные танковыми частями, стремительно продвигались на сталиногорском направлении.

История Второй мировой войны, т. 4, с. 286, 287.

В справке военного отдела МКГ ВКП(б) сообщается, что 2179 бойцов

отрядов истребителей танков, созданных в районах Москвы, окончили четырехдневные сборы с отрывом от производства. Военным отделом дано указание дополнительно организовать отряды истребителей танков, доведя общее количество бойцов отрядов до 3500 человек.

Выстояли и победили, с. 182-183.

8 декабря

Войска 30-й армии Западного фронта освободили населенные пункты Рогачево и Ямугу.

...

Войска 1-й ударной и 20-й армий освободили крупные населенные пункты Яхрому, Белый Раст, Красную Поляну.

...

Войска 16-й армии после ожесточенных боев освободили поселок и ст. Крюково (Октябрьской ж. д.), превращенные врагом в сильный опорный пункт.

История Великой Отечественной войны Советского Союза, т. 2, с. 279.

8 декабря

Из донесения Верховному Главнокомандующему

В связи с наметившимся отходом группы Гудериана для производства быстрой выработки частей 10 армии на пути отхода противника прошу выделить в распоряжение Голикова два автомобиля. Автобаты подать по маршруту Кашира, Серебряные Пруды в Михайлов.

ЦАМО, ф. 208, он. 2511, д. 131, л. 1. Подлинник.

9 декабря

Из директивы командующего войсками Западного фронта

15.45 Противник под ударами войск Западного фронта на своих флангах начал успешный отход. Местами противник бросает транспорт, технику и вооружение. Противник, отводя свои фланги назад, видимо, стремится вырвать свой фронт, привести себя в порядок, пополниться и подготовиться к новой операции.

<...>

Приказываю: 1. Категорически запретить вести

фронтальные бои с прикрывающими частями противника, запретить вести фронтальные бои против укрепленных позиций. Против арьергардов и укрепленных позиций оставлять небольшие заслоны и стремительно их обходить, выходя как можно глубже на пути отхода противника.

2. Сформировать из состава армии несколько ударных групп, в составе танков, автоматчиков, конницы и под водительством храбрых командиров бросить их в тыл противника для уничтожения горячего и артиллерийской тяги.

3. Гнать противника днем и ночью. В случае переутомления частей выделять отряды преследования.

4. Действия наших войск обеспечить противотанковой обороной, разведкой и постоянным охранением, имея в виду, что противник при отходе будет искать случая контратаковать наши части.

5. Что вами сделано, немедленно донести.

ЖУКОВ БУЛГАНИН
СОКОЛОВСКИЙ
ЦАМО, ф. 208, оп. 2513, д. 87, л. 73-74. Подлинник.